

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2023年2月1日 星期三

癸卯年正月十一 第21352期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平复信匈牙利匈中双语学校学生

新华社北京1月31日电 近日，国家主席习近平复信匈牙利匈中双语学校学生，鼓励匈牙利青少年更多了解中国，做传承发展中匈友好事业的使者。

习近平指出，我和夫人很高兴在兔年春节收到你们的来信，我还记得2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景。得知你们长期坚持学习中文，立志为中匈友好作贡献，我为你们点赞。

习近平强调，中匈都有着悠久的历史和灿烂的文化，两国人民传统友好，人文交流日益密切。欢迎你们高中毕业后到中国读大学，也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学

习中文，有机会到中国走一走、看一看，更多地了解当今中国和中国的历史文化，努力做传承发展中匈友好事业的使者。

匈中双语学校成立于2004年9月，是中东欧地区唯一一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校，现有12个年级20个班，在校学生530余名。2009年10月，时任国家副主席习近平访问匈牙利期间，曾到匈中双语学校考察。今年春节前夕，该校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授，按照中国风俗拜年，讲述在校学习中文12年的感受，表达将来到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。

文章强调，党的十八大以来，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转。全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，必须长期坚持、不断前进。

文章指出，我经常讲跳出历史周期率问题，这是关系党千秋伟业的一个重大问题，关

系党的生死存亡，关系我国社会主义制度的兴衰成败。如何跳出历史周期率？党始终在思索、一直在探索。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“让人民来监督政府”；经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，党又给出了第二个答案，这就是自我革命。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断提高自身免疫力，防止人亡政息。勇于自我革命和接受人民监督是内在一致的，都源于党的初心使命。一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

文章指出，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我

革命的新境界。第一，坚持以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向。第二，坚持把思想建设作为党的基础性建设，淬炼自我革命锐利思想武器。第三，坚决落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风，丰富自我革命有效途径。第四，坚持以雷霆之势反腐惩恶，打好自我革命攻坚战、持久战。第五，坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。第六，坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障。

文章指出，党的十八大以来，我们继承和发展马克思主义建党学说，总结运用党的百年奋斗历史经验，深入推进管党治党实践创新、理论创新、制度创新，对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执

政的马克思主义政党的规律性认识达到新的高度。(一)坚持党中央集中统一领导。(二)坚持党要管党、全面从严治党，以伟大自我革命引领伟大社会革命。(三)坚持以党的政治建设为统领，保证全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。(四)坚持严的主基调不动摇，提高纪律建设的政治性、时代性、针对性。(五)坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，以优良党风带动社风民风向上向善。(六)坚持以零容忍态度惩治腐败，坚定不移走中国特色反腐败之路。(七)坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风，让人民群众感到公平正义就在身边。(八)坚持抓住“关键少数”以上率下，压紧压实全面从严治党政治责任。(九)坚持完善党和国家监督制度，形成全面覆盖、常态长效的监督合力。

## 从“最快的冰” 到“大众的冰”

图为游客在国家速滑馆滑冰。

北京冬奥会后，北京冬奥会场馆向大众开放，由全民共享。2022年7月9日，国家速滑馆“冰丝带”正式对外开放，公众可近距离接触北京冬奥会速度滑冰比赛冰面。在对广大人民群众开放奥运水准冰面的同时，国家速滑馆还开展短道速滑和花样滑冰培训，为大众提供专业培训，提升冰雪运动水平。

北京冬奥会上，各国运动员在“冰丝带”创造世界纪录并多次刷新奥运纪录，因此它也被称为“最快的冰”。对外开放后，这里成为市民休闲娱乐的热门打卡地。今年春节假期，不少市民走进场馆，享受冰上运动的魅力。为了让冰面保持原汁原味的冬奥会标准，“冰丝带”工作人员春节期间特别加大了冰面维护力度，由一天两次改为一天三次。

新华社记者 任超 摄



# 服务一群人 温暖一座城

新时代新征程新伟业

工会篇

本报记者 毛浓曦

深冬一日，在陕西省西安市未央区谭家街道水晶卡芭拉社区的枫叶整合照护养老服务站爱心驿站，快递员刘栓龙在工作间隙来到这里歇脚、充电。碰巧这天驿站提供免费理发服务，他顺便舒舒服服理了发。

“每次来都很暖心。过去到处找厕所、找地方充电、找热水喝，现在有了驿站，随时能进去歇脚，各种服务比在家里都方便、周到。”刘栓龙说。

这是西安市总工会倾力打造的工会爱心驿站的缩影。截至2022年11月，西安市总累计投入1190万元，建成站点1006家，年均提供各类免费服务102万人次以上，有效缓解了环卫工、出租车司机、快递员、道路停车收费员等户外劳动者的“如厕难、饮水难、吃饭难、休息难”，实现站点主城区全覆盖，建成户外劳动者的“十五分钟服务圈”。

## 打造让劳动者“找得到愿意进用得好”的服务站点

短评

“过去到处找厕所、找地方充电、找热水喝，现在有了驿站，随时能进去歇脚，各种服务比在家里都方便、周到”——快递小哥刘栓龙的感慨，是西安工会爱心驿站，乃至全国工会户外劳动者服务站点发挥暖心聚力作用、为职工排忧解难的生动注脚。

电视、Wi-Fi、图书角一应俱全，更贴心的是设置了免费体检点，配有医药箱，内有烫伤膏、藿香正气水等常用药物。

“这儿环境好、设施全，我们有了可以遮风挡雨、喝水歇脚的固定场所，还可以加热饭菜，看电视读报纸，太方便了。”张家村街道环卫工人高英等由衷称赞。

“西安工会的爱心驿站建设始于2017年，在全省乃至全国以启动早、影响大而成为一项品牌工作。”西安市总工会副主席魏大宝珠说。

随着经济社会的发展，户外劳动者特别是快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者迅速发展壮大。风里来雨里去、如厕难歇无地……他们的基本权益亟待保障及维护。

“娘家”西安工会一直关注新就业形态劳动者。西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎多次开展调研。他提出，要着力解决新就业形态劳动者的“急难愁盼”问题，哪里有劳动者，哪里就有工会爱心驿站。

(下转第3版)

近年来，全国各级工会整合社会资源，采取自建、共建等方式建起了10.58万个工会户外劳动者服务站点。分布在大街小巷的服务站点，为“风里来雨里去”的户外劳动者提供休憩之所、送上贴心服务，有效缓解了劳动者在吃饭、喝水、休息、如厕等方面的实际困难。

这是工会为广大职工群众办的一件实事好事。要把这件实事好事进一步办好，还需要在服务站点的建设、管理等方面努力，做到

让劳动者“找得到、愿意进、用得好”。要积极整合多方资源和力量，增加服务站点数量，扩大服务覆盖面，做到“户外劳动者在哪里，服务站点就建到哪里”，同时打造站点电子地图，方便劳动者查找身边站点。要着力提升服务站点管理水平，建立动态管理制度，加强监督指导，做好服务站点后期维护、服务工作。要根据劳动者需求，不断丰富服务内容，做到精准服务，把服务站点打造成工会凝聚人心的重要阵地。如此，才能让劳动者由衷感受到服务站点是他们身边的温馨港湾，工会是温暖的职工之家。



## 民俗活动迎元宵

1月30日晚，民间艺人在贵州省玉屏侗族自治县舞阳广场进行舞龙表演。

元宵节临近，玉屏县民间艺人自发聚集在一起，开展战鼓表演、舞龙等民俗活动，喜迎元宵佳节，吸引不少市民观看。

本报通讯员 胡攀学 摄

## 新春走基层

本报记者 陈曦

车在密林深处穿梭，开到山路逼仄处，一行人下车，在晨光中向山顶跋涉。

日头高悬，海风猎猎，身上的蓝色工作服干了又湿，渗出盐渍；山势陡峭、崎岖难行，脚上的解放鞋早已灰扑扑。走了约莫一个小时，直耸云霄的“顶燕10号塔”赫然矗立在眼前，这是福建省送变电工程有限公司第一运检分公司福清巡检站“守护”的1300座电塔中的一座。输电线路多隐于山林，动辄几个小时的攀爬，是检修人员日复一日的必修课。

“无人机检测出，顶燕10号的中相和下相都有间隔棒脱落。”春节期间，为确保用电安全，福清巡检站对500千伏顶燕II路、东燕II路两条“能源动脉”开展线路消缺。“95后”电力新兵高楷健，在师傅周峰的带领下登塔，完成人生中首次高空作业。

在训练基地，小高爬过30米的模拟塔，可此次要征服的耐张塔足有80米，高度超过20层楼。虽然操作步骤已经烂熟于心，但他羞涩地承认“还是有点怕”。

山顶风大，师徒俩的工作服里只有一件卫衣，周峰解释说：“穿多了不灵活，不影响爬塔的安全和速度。”

上午9时，系好安全带、二道保护绳，背起10多公斤重的工具包，高楷健迈出了第一步。从地面看，铁塔稳如泰山，但人在塔上则大不同，“一阵风吹过来，整座塔似乎都在晃，腿抖得厉害。”高楷健屏气凝神，跟着师傅从塔身爬到横担处，再慢慢穿过绝缘子串，挪动到导线端。单根导线只有瓶盖粗细，他小心踩住、找到平衡，深吸一口气，稳稳地站了起来，将无边山色拥入怀中。

“脚踩到地面的感觉真好！”记者再次跟师傅碰面，已是下午3时。线路检修时间紧、任务重，他们的午饭只能在塔上解决。“一罐花生牛奶、几个小面包，就着高空的风景下肚。”入行11年，这成了周峰的午餐标配。“无论是巡线还是消缺，基本都要大半天才能下山。”

(下转第3版)

## 甘肃挖透优势潜力，拉高工作标杆 工业经济“加挡提速”力保“开门红”

本报讯 (记者康劲)“拼搏不打烊，开年就冲刺。”今年1月，酒钢集团的产值、收入、利润提前3天完成月计划，为顺利实现一季度“开门红”奠定基础。

作为甘肃国有工业企业的“排头兵”，酒钢集团的表现也折射着全省工业经济“加挡提速”的新态势。今年以来，甘肃省委、省政府树立大抓工业大抓工业导向，举全省之力加快推进工业经济“加挡提速”，紧盯工业生产、产业发展，数字赋能抓好工业经济运行调度，坚决打赢“开门红”这场硬仗。

甘肃曾是西部老工业基地，目前正处在工业化中期向后期过渡阶段。今年以来，甘肃接续2022年全省地区生产总值增长4.5%、规上工业增加值增长6%、工业投资增速连续两年保持全国第1位的良好态势，继续聚力振兴实体经济，锚定目标“促增长”，大干快上“强工业”，在市场主体规模、产业集群构建、工业经济占比等方面实现新提升、新突破，呈现出重大项目加快建设加快推进，工业生产热火朝天的奋进局面。

(下转第3版)



## 民俗活动迎元宵

1月30日晚，民间艺人在贵州省玉屏侗族自治县舞阳广场进行舞龙表演。

元宵节临近，玉屏县民间艺人自发聚集在一起，开展战鼓表演、舞龙等民俗活动，喜迎元宵佳节，吸引不少市民观看。

本报通讯员 胡攀学 摄